

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள் பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுடன் கூடிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தினதும் 1971 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளினதும் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து நிதிக்கூற்றுக்கள் நிதியத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் மன்றம் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் மன்றத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு

ஓட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிதியம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிதியத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக மன்றத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான்

முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிதியத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிதியத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க மன்றம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாக, செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமங்களின் தொடர்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 01 – நிதிக் கூற்றுக்களை சமர்ப்பிக்கும் நியமத்தின் 32 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் நிறுவனம் ஒன்றினால் நியமத்தின் மூலம் வேண்டப்பட்ட அல்லது அனுமதிக்கப்பட்டவை தவிர சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் அல்லது வருமான மற்றும் செலவினங்களில் ஈடுசெய்ய முடியாதிருந்தமை குறிப்பிடப்பட்ட போதிலும், மீள்காப்புறுதி பிரிவில் தனியார் காப்புறுதி கம்பனிக்குரியதாக கிடைக்க வேண்டிய தவணை வருமானத்தில் 90 நாட்களை விஞ்சிய ரூபா 9,479,460 தொகையான செலவு மீதியொன்று மீள்காப்புறுதி பிரிவில் கிடைக்க வேண்டிய மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்டமையின்	கணக்காய்வு அவதானிப்புடன் இணங்குவதுடன் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கும் வகையில் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

காரணமாக நிதி நிலைமைக் கூற்றில் கிடைக்க வேண்டிய தவணை வருமானம் ரூபா 9,479,460 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே மோட்டார் அல்லாத பிரிவிற்கு கிடைக்க வேண்டிய தவணை வருமானக் கணக்கில் ரூபா 412,293 தொகையான செலவு மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்டமையின் காரணமாக மோட்டார் வாகனம் அல்லாத கிடைக்க வேண்டிய தவணை வருமானம் ரூபா 412,293 இனால் குறைத்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(i) பணிப்பகிஷ்கரிப்பு, ஆர்ப்பாட்டங்கள், சிவில் பிரச்சினைகள் மற்றும் பயங்கரவாத செயற்பாடுகளின் காப்புறுதி மேஜவுகைக்குரிய (SRCC) 2011 ஆம் ஆண்டிற்காக விலைப் பட்டியல் விநியோகிக்கும் போது மோட்டார் வாகனம் அல்லாத தவணை வருமானத்தினை செலுத்த வேண்டிய தரகு குறைக்கப்பட்டு மாதாந்த தேறிய வருமானம் பட்டியலிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் கணக்குகளை சமர்ப்பிக்கும் போது மொத்த தவணை வருமானம் மற்றும் தரகிற்கான செலவினங்கள் தனித்தனியாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டமையின் காரணமாக வருமானக் கூற்றில் தவணை வருமானத்தின் அடிப்படையில் கணிப்பிடப்பட்ட தேசிய தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரிப் பொறுப்பிற்காக உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தினால் ரூபா 35,967,319 தொகையான மேலதிக மதிப்பீடொன்று செய்யப்பட்டிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டதுடன், இந்த செலுத்த வேண்டிய தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி பொறுப்பிற்காக நிதிக் கூற்றுக்களில் எந்தவொரு மதிப்பீடுகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2011 ஆம் ஆண்டிற்காக பட்டியல் பத்திரத்தை விநியோகிக்கும் அதில் முன்னர் காணப்பட்ட பந்தியின் பிரகாரம் மோட்டார் அல்லாத தவணை வருமானத்தில் செலுத்த வேண்டிய தரகு பணம் குறைக்கப்பட்டு மாதாந்த தேறிய வருமானம் பட்டியலிடும் போது மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. எனினும் கணக்குகளை சமர்ப்பிக்கும் போது மொத்த தவணை வருமானம் மற்றும் தரகிற்கான செலவினங்கள் தனியாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டமையின் காரணமாக வருமானக் கூற்றின் தவணை வருமானத்தின் அடிப்படையில் பெறுமதி சேர் வரி மற்றும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி கணிப்பிடப்பட வேண்டிய எங்கள் நிறுவனத்தில் இருந்து செலுத்தப்பட்ட வரி அளவுகளில் குறைவொன்று காணப்பட்டது. அதற்காக மேலதிக மதிப்பீடொன்று செய்யப்பட்டது. எனினும், SRCC தவணை வருமானத்தின் அடிப்படையில் உள்நாட்டு பொதுவான காப்புறுதி நிறுவனமும் நுகர்வோர்களிடம் இருந்து அறவிடப்படுகின்ற தவணையின் அடிப்படையில் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி அறவிடப்பட்டு உள்நாட்டு</p>	<p>வரி செலுத்துதல் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>

இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்படுகின்றது. அதனால் அது ஒரு வருமானத்தின் அடிப்படையில் வரி இரட்டைக் கணிப்பீடு செய்யப்படுகின்றமையினால் இந்த தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் மேலதிக வரிகளில் இருந்து விடுவிக்குமாறு முறையீடு செய்யப்பட்ட போதிலும், தொடர்ந்தும் செலுத்த வேண்டிய மீதியாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அதற்காக நிதிக் கூற்றுக்களில் ஒதுக்கீடுகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

(ii) 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் முடிவடைந்த காலாண்டிற்குரிய பயிர்ச் செய்கை காப்புறுதி வரி வருமானம் ஆன ரூபா 430,506,164 தொகை, 2020 சனவரி மாதத்தில் கிடைத்த போதும் அந்த தொகை 2019 ஆம் ஆண்டில் கிடைக்க வேண்டியதாக இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படாதிருந்ததுடன், 2018 ஆம் ஆண்டின் இறுதி காலாண்டிற்குரிய 2019 ஆம் ஆண்டின் போது கிடைத்த ரூபா 394,646,100 தொகை நடப்பாண்டின் பெறுவனவாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டமையின் காரணமாக ஆண்டிற்குரிய பயிர் செய்கை வரி வருமானம் ரூபா 35,860,064 தொகை அதிகரித்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே ரூபா 394,646,100 தொகை கிடைக்க வேண்டிய பயிர் செய்கை காப்புறுதி வரி குறைத்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

இந்த நிதியத்திற்காக பணத்தை சேகரித்தல் அந்த மற்றும் அது தொடர்பான நிறுவனங்களின் இலாபத்தின் அடிப்படையில் தீர்மானிக்கப்படுகின்றது. அதனால் ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு கிடைக்கின்ற இலாபம் தொடர்பாக எங்களது நிறுவனத்திற்கு எதிர்வுகூற முடியாதிருந்தமை காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. கிடைக்க வேண்டிய பயிர் செய்கை வரி தொடர்பாக கணக்கீடு செய்யப்படவில்லை. எவ்வாறாயினும் ஆண்டிற்கான 04 காலாண்டின் வருமானம் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

மீளாய்வாண்டிற்குரிய சரியான தகவல்களின் அடிப்படையில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

(iii) 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையில் அரச மற்றும் அரை அரச நிறுவனங்களில் இருந்து கிடைக்க வேண்டிய அக்ரஹார காப்புறுதி தவணை பணம் கணக்கீடு செய்யப்படாமையினால் அக்ரஹார காப்புறுதி வருமானம் மற்றும் உரிய கிடைக்க

அக்ரஹார தவணை வருமானம் கணக்கீடு செய்யும் போது உரிய மாதத்திற்காக கிடைக்கின்ற வருமானம் மாதாந்த வருமானமாக கருதப்படுகின்றது. எனினும் காசு அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதனால் 2018 ஆம் ஆண்டிற்குரிய 2019

மீளாய்வாண்டிற்குரிய சரியான தகவல்களின் அடிப்படையில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

- வேண்டிய கணக்குகள் ரூபா 355,310,770 தொகை குறைத்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (iv) தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியம் மற்றும் SRCC & TR பிரிவில் வெளிநாட்டு நிதி 03 வெளிநாட்டு நிதிக் கணக்குகள், 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறான மீதி, அத்திகதியில் காணப்பட்ட நாணயமாற்று விகிதாசாரத்தில் மாற்றீடு செய்யப்படாமையின் காரணமாக ரூபா 875,650 தொகை கணக்குகளில் அதிகரித்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (v) கணக்கு இலக்கம் 8605 என்ற Slip Return Control – Agrahara கணக்கில் ஐந்து வருடங்கள் முதல் கொண்டுவரப்படுகின்ற ரூபா 6,235,690 தொகையான செலுத்த வேண்டிய அக்ரஹார உரித்து பெறுமதியாக இருந்ததுடன், இது வரையும் இந்த பணம் உரிய தரப்பினருக்கு செலுத்துவதற்கோ அல்லது மேலும் அது தொடர்பாக பொறுப்பொன்று காணப்படாதிருக்குமாயின் அதற்காக நடவடிக்கை எடுத்தல் அல்லது சரியான கணக்கீடு செய்வதற்கு பொருத்தமான படி முறைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (vi) 2007 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டுவரப்படுகின்ற ரூபா 3,843,488 தொகையான மீள செலுத்த வேண்டிய தவணைப் பண மீதியொன்று ஆக இருந்ததுடன், அந்த செலுத்த வேண்டிய தவணைப் பணத்தை தீர்த்து வைப்பதற்கோ அல்லது அந்த பெறுமதியை தீர்த்து வைப்பதற்குள்ள கடப்பாடுகள் தொடர்பாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்று அப்பெறுமதியை கணக்கீடு செய்வதற்கேனும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் இது வரை இந்த மீதி தொடர்பாக இழப்பீட்டு சீராக்கமும் (Impairment) மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- ஆம் ஆண்டில் ரூபா 245,693,637 தொகையொன்று கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.
- நிதியத்தில் USD மற்றும் Euro மீதி மற்றும் SRCC பிரிவின் மீதியில் ரூபாய்க்கு மாற்றுதல் வழுக்களுடன் சரிசெய்யப்படும் என குறிப்பிட்டுக் கொள்கின்றோம்.
- இதில் குறிப்பிடப்பட்ட மீதி தொடர்பாக முன்னர் காணப்பட்ட பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அவர்களின் அபிப்பிராயம் கணக்காய்வு சபையின் அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு இருந்தது. கணக்காய்வு சபையின் அங்கீகாரத்தில் மீண்டும் பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பப்படுகின்றது. அதனால் இந்த மீதி தொடர்பான தீர்மானம் புதிய பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கும் போது அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- மீளாய்வாண்டிற்குரிய சரியான தகவல்களின் அடிப்படையில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
- அக்ரஹார நலனாளிகளின் அங்கத்தவர்களுக்கு கூடிய விரைவில் செலுத்தி தீர்க்கப்பட வேண்டும்.
- அக்ரஹார நலனாளிகளின் அங்கத்தவர்களுக்கு கூடிய விரைவில் செலுத்தி தீர்க்கப்பட வேண்டும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இன்மை

விடயம்	தொகை ரூபா	வழங்கப்படாத கணக்காய்வுச் சான்று	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) மீள்காப்புறுதி நிறுவனத்தினால் கிடைக்க வேண்டிய பணம்	1,068,471,618	நேரடியான மீதி உறுதிப்படுத்தல் கடிதம்.	மீதி உறுதிப்படுத்தல் கடிதம் நிறுவனத்திற்கு அனுப்பப்பட்ட போதும் பதில் இது வரை கிடைக்கவில்லை. கிடைத்தவுடன் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்படும். இந்த மீதி 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டுவரப்படுகின்ற செலுத்த வேண்டிய மீதியாகும். அது தொடர்பாக கணக்காய்வு குழுவின் பரிந்துரையின் பிரகாரம் பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பப்பட்டு தேவையான மிகுதி நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நேரடியான மீதிகளை உறுதிப்படுத்தும் கடிதம் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ii) பெற வேண்டிய பணம் - மீள்காப்புறுதி	9,053,364	விரிவான பட்டோலைகள்	பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	விரிவான பட்டோலைகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(iii) தீர்த்து வைக்கப்பட வேண்டிய உரித்து இழப்பீடுகள்	4,077,033	விரிவான பட்டோலைகள்	இந்த மீதி உறுதிப்படுத்தல் தொடர்பாக பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பப்பட்டு கிடைக்கின்ற பரிந்துரையின் அடிப்படையில் மிகுதி நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	விரிவான பட்டோலைகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(iv) பணிப்பகிஷ்கரிப்பு, ஊர்வலங்கள் மற்றும் பயங்கரவாதத்தின் போது நிதிய பிரிவிற்கு செலுத்த வேண்டிய பணம்	644,068	விரிவான பட்டோலைகள்	பதிலளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	விரிவான பட்டோலைகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(v) ஏனைய நிதி அல்லாத சொத்துக்கள் - கிடைக்க வேண்டிய பெறுமதி	3,462,111	விரிவான பட்டோலைகள்	இதன் போது குறிப்பிடப்பட்ட மீதி தொடர்பாக முன்னர் காணப்பட்ட பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன், அவர்களின் அபிப்பிராயத்தில் கணக்காய்வு சபையின் அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம்	விரிவான பட்டோலைகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. கணக்காய்வு சபையின் அங்கீகாரத்தின் படி மீண்டும் பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பப்படுவதாகும். அதனால் இந்த மீதி தொடர்பான தீர்மானம் புதிய பணிப்பாளர் சபைக்கு எதிர்காலத்தில் அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணம் 396	கணக்கு இலக்கம் 8630 இன் கீழ் செலுத்த வேண்டியதாக இருந்த போதும் வங்கிக்கு சமர்ப்பிக்கப்படாத காசோலைகளின் பெறுமதி ரூபா 51,365,408 தொகையான காசோலைகள் தொடர்பாக நிதிப் பிரமாணம் 396 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	வங்கிக்கு சமர்ப்பிக்கப்படாத காசோலைகளுக்கு இடையே அனேகமானவை பொதுவான இடர் காப்புறுதிகளுக்கு உரியதாகும். இது தொடர்பாக மாவட்ட செயலகங்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்ட போதும் அனேகமானவை இன்னும் செலுத்துவதற்காக சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. இதில் ஏதாவது காசோலையொன்றின் எண்ணிக்கை காசோலை பெறுவபர்களினால் சமர்ப்பிக்கப்படாமையின் அடிப்படையில் மாவட்ட செயலகங்களில் இருந்து மீள அனுப்பப்பட்டுள்ளது. அந்த பெறுமதி ரூபா 5,205,873 தொகை இந்த கணக்குகளில் இருந்து அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. மிகுதி காசோலைகள் தொடர்பாக பணிப்பாளர் சபையின்	நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

அங்கீகாரத்தின்
அடிப்படையில் மிகுதி
நடவடிக்கைகளை
எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும்.

(ii) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணம் 396	2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வங்கி இணக்கக் கூற்றின் பிரகாரம் வழங்கப்பட்டு 06 மாதங்களை விஞ்சிய அதாவது 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டுவரப்படுகின்ற ரூபா 4,811,225 பெறுமதியான காசோலைகள் காணப்பட்டதுடன், அந்த காசோலை செலுத்த வேண்டியதாக இருந்த போதும், சமர்ப்பிக்கப்படாத காசோலையாக இனங்கண்டு நிதிப் பிரமாணம் 396 இன் பிரகாரம் தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இந்த காசோலை நிதிப்பிரமாணத்தின் தொடர்பாக பணிப்பாளர் பிரகாரம் சபையின் நடவடிக்கை எடுக்க அங்கீகாரத்தின் வேண்டும். அடிப்படையில் மிகுதி நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
--	---	--

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2019 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதியத்தின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் நிதி விளைவுகள் ரூபா 3,114,086,727 தேறிய இலாபமாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் தேறிய இலாபம் ரூபா 3,183,238,866 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 69,152,140 வீழ்ச்சியொன்று காணப்பட்டது. தேறிய உழைத்தல்கள் மற்றும் உரித்துகளை செலுத்துதல் ரூபா 2,388,669,593 இனாலும், நிதி மற்றும் ஏனைய செலவினங்களின் மொத்த வேறுபாடுகள் ரூபா 21,062,606 இனால் அதிகரித்தமை மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளின் வீழ்ச்சிக்காக பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

மீளாய்வாண்டு மற்றும் 03 முன்னைய ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகள் தொடர்பாக பகுப்பாய்வு பின்வருமாறு

	2016 ரூபா	2017 ரூபா	2018 ரூபா	2019 ரூபா
தேறிய தவணை வருமானம்	8,850,506,451	11,613,833,982	13,653,431,467	16,448,026,766
ஏனைய வருமானம்	988,689,180	1,163,719,071	1,349,867,329	1,269,216,686
செலவினம்				
தேறிய உழைத்தல் மற்றும் உரித்து செலுத்துதல்	(5,543,154,699)	(9,900,699,368)	(9,690,648,221)	(12,079,317,814)
மீள்காப்புறுதி மற்றும் கைப்பற்றல்கள்	(1,068,320,881)	(1,440,826,507)	(1,609,566,546)	(2,055,691,850)

செலவினம்)			
ஏனைய செயற்பாடுகள் மற்றும் நிர்வாக செலவினம்	(387,968,196)	(344,678,298)	(414,244,501)	(552,685,117)
நிதி மற்றும் ஏனைய செலவினம்	-	-	-	(21,062,606)
மொத்த உழைத்தல், செலுத்துதல்கள் மற்றும் ஏனைய செலவினம்.	(6,999,443,776)	(11,686,204,174)	(11,714,459,268)	(14,708,757,386)
வரிக்கு முந்திய இலாபம்	2,839,751,855	812,818,162	3,288,839,528	3,008,486,066
வரிச் செலவினம்	-	(100,951,677)	(105,600,662)	(105,600,662)
வரிக்குப் பிந்திய இலாபம்.	2,839,751,855	976,233,935	3,183,238,866	3,114,086,727

2016 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 2,839,751,855 தொகையான மிகை 2017 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 976,233,935 வரை குறைவடைந்திருந்ததுடன், 2018 ஆம் ஆண்டின் போது அது ரூபா 3,183,238,866 வரை உயர்வடைந்திருந்தது. 2019 ஆம் ஆண்டின் போது அது ரூபா 3,114,086,727 வரை அதாவது ரூபா 69,152,139 இனால் மீண்டும் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

SRCC & TR பிரிவின் கணக்கு இலக்கம் 38 என்ற மீண்டும் கிடைக்க வேண்டிய வைப்பு – களஞ்சிய கணக்கின் கீழ் புகையிர திணைக்களத்திலிருந்து பெறப்பட்ட களஞ்சியத்திற்காக ரூபா 1,286,505 தொகையான வைப்பொன்று வைக்கப்பட்ட போதிலும், கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் அதற்குரிய உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இதற்குரிய உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திடுவதற்கு தற்போது நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

பரிந்துரை

முறையான உடன்படிக்கைகளில் கைச்சாத்திடல் வேண்டும்.

3.2 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) தேசிய இயற்கை அனர்த்த காப்புறுதி மேவுகை உத்தேச திட்டத்தில் மீள்காப்புறுதி நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்குரிய பெறுகைகள்.		
(i) 2019 ஏப்ரல் 02 ஆம் திகதி நடைபெற்ற SCAPC கூட்டத்தின் பிரகாரம் இந்த மீள் காப்புறுதி மேவுகைக்குரிய பத்திரிகை அறிவித்தல் வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சின் இணைய தளத்தில் பிரசுரிப்பதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்ட போதும், அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டமைக்கான சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. எனினும் செய்திப் பத்திரிகை அறிவித்தல் வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சின் இணைய தளத்தில் பிரசுரிப்பதற்குரிய அந்த அமைச்சின் இலத்திரனியல் தபாலுக்கு அனுப்பப்பட்ட இலத்திரனியல் கடிதத்தின் பிரதியொன்று மாத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	அரசு நிதி திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டு குழுவொன்றை நியமித்தல் தொடர்பாக 2019 பெப்ரவரி 01 ஆம் திகதிய கடிதம், எங்கள் நிறுவனத்திற்கு 2020 பெப்ரவரி 05 ஆம் திகதி பக்ஸ் மூலம் கிடைக்கப் பெற்றதுடன், அது மீள் காப்புறுதி திணைக்களத்திற்கு 2019 பெப்ரவரி 08 ஆம் திகதி கிடைத்திருந்தது.	பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ii) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 2.12 இன் பிரகாரம் பெறுகைக் குழுவினதும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டு குழுவினதும் அங்கத்தவர்களினால் வெளிப்படுத்துகையொன்று (Declaration) பெறப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், இரண்டு உத்தியோகத்தர்களினால் அவர்களின் கையொப்பத்துடன் அந்த வெளிப்படுத்துகை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பதிலளிக்கப்படவில்லை.	பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

- (iii) TEC கூட்டத்திற்காக ஒரு அங்கத்தவர் சமூகமளிக்காதிருந்ததுடன் சமூகமளிக்காமல்குரிய குறிப்பேனும் இடப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே கேள்வி பதிவேட்டிற்காக அங்கீகாரத்தை வழங்குவதற்காக SCAPC கூட்டமொன்று நடாத்தப்பட்ட போதிலும், அதில் ஒரு அங்கத்தவரின் வருகை மாத்திரம் குறிப்பிடப்பட்ட போதிலும், தீர்மானம் மற்றும் ஏற்றுக்கொள்ளல் ஏற்றுக் கொள்ளாமல்கான காரணம் இடப்பட்டிருக்கவில்லை.
- பதில் அளிப்பதற்காக தேவையான கோவைகளை மீண்டும் வழங்கப்படாதிருந்தமையினால் பதிலளிக்க முடியாதிருந்தது.
- பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (iv) கேள்வி மதிப்பீட்டிற்காக நடைபெற்ற TEC கூட்டத்தின் அறிக்கையின் பிரகாரம் மூன்று சமர்ப்பித்திருந்ததுடன் ஆகக் கூடிய விலை சமர்ப்பித்த நிறுவனத்தை தெரிவு செய்வதற்கு தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், ஆகக் குறைந்த விலையான பில்லியன் ஒன்று வரை குறைக்க வேண்டியிருந்தமை அங்கத்தவர்கள் இருவரினால் குறிப்பிடப்பட்டதன் மூலம் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.
- பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (v) ஆகக் குறைந்த விலை ரூபா 01 மில்லியன் வரை குறைக்க வேண்டியிருந்ததாக இரண்டு அங்கத்தவர்களினால் குறிப்பிடப்பட்டமையினால் தேசிய இயற்கை அனர்த்த காப்புறுதி முன்மொழிவு திட்டம் தொடர்பாக உடன்படிக்கை 2018 ஆம் ஆண்டிற்குரிய வழங்குனர் நிறுவனத்திற்கு 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை நீடிக்கப்பட்டிருந்ததாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் 2019 யூலை 22 ஆம் திகதி நடைபெற்ற SCAPC கூட்டத்தின் பிரகாரம் அந்த கம்பனி 2016 இன் வெள்ள அனர்த்தங்களுக்காக ரூபா 17,220,680 தொகை நிதியத்திற்கு மீளளிப்பு செய்ய வேண்டியிருந்ததுடன்,
- ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.
- பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் அந்த தொகை மீளளிப்பு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. எனினும் 2019 ஆகஸ்ட் 20 ஆம் திகதிய கடித்தின் மூலம் 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை மீள் காப்புறுதியை நீடித்து தருமாறு நிதியத்தின் பிரதான நிறைவேற்று உத்தியோகத்தரினால் உரிய கம்பனிக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) நிதியத்தின் பணிப்பகிஷ்கரிப்பு, ஆர்ப்பாட்டங்கள் மற்றும் மக்கள் பிரச்சினைகள் மற்றும் பயங்கரவாதத்தின் போது நிதியத்தின் மீள்காப்புறுதி நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்குரிய பெறுகைகள்.

நிதியத்தின் கீழ் அமுல்படுத்தப்படுகின்ற 1987 நவம்பர் 18 ஆம் திகதிய அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட பணிப்பகிஷ்கரிப்பு, ஆர்ப்பாட்டங்கள் மற்றும் மக்கள் குழப்பங்கள் மற்றும் பயங்கரவாத சந்தர்ப்பங்களுக்காக ஸ்தாபிக்கப்பட்ட நிதியத்தின் மீள்காப்புறுதி செயற்பாடுகள் 2017 ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்குரிய பெறுகைக் கோவைகள் பரிசோதனையின் போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

SRCC & TR பிரிவில் 2019 ஆம் ஆண்டில் மீள் காப்புறுதி பெறுகைக்குரிய அமைச்சரவை பெறுகைக் குழுசொன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அந்த குழுவின் மூலம் பின்வரும் தீர்மானங்கள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

(i) கேள்விதாரர்களுக்கு மூலப் பிரதி அனுப்பப்படாதிருந்தமையினால் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டு குழு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு கேள்வி

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட

செல்லுபடியற்றதாக பரிந்துரை செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதன் பிரகாரம் கேள்வியை மீண்டும் கோருவதற்கு

வேண்டும்.

(ii) கட்டாய கேள்வி கோரப்படுகின்ற காலமான 42 நாட்கள் அளவு காணப்படாமையினால் மேலதிகமாக 02 வாரங்களை வழங்குவதற்கு

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

(iii) காணப்படுகின்ற மீள்காப்புறுதி 2019 யூலை 01 ஆம் திகதி முதல் 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை நீடிப்பதற்கு

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

(iv) அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் 2019 சனவரி 01 ஆம் திகதி முதல் நீடிப்பதற்காக அங்கீகாரத்தை வழங்குவதற்கு

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

அதன் பிரகாரம் 2019 ஒக்டோபர் 29 ஆம் திகதி அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் அமைச்சரவை பத்திர இலக்கம் 108232/2952/19 ஆன தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்தின் மீள் காப்புறுதி மேவுகை கால எல்லையை நீடிப்பதற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2019 ஒக்டோபர் 11 ஆம் திகதிய குறிப்பின் குறிப்பிடப்பட்ட பிரகாரம் 2019 சனவரி 01 ஆம் திகதி முதல் 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை 2018 ஆம் ஆண்டில் வழங்குனர் கம்பனியிடம் இருந்து மீள் காப்புறுதி மேவுகையை பெற்றுக் கொள்வதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

2019.01.01 ஆம் திகதி முதல் 2019.12.31 ஆம் திகதி வரை 2018 ஆம் ஆண்டில் வழங்குனர் கம்பனியிலிருந்து மீள் காப்புறுதியை பெற்றுக் கொள்வதற்கு 2019 ஒக்டோபர் 11 ஆம் திகதிய அமைச்சரவைக் குறிப்பொன்றில் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(இ) விவசாய காப்புறுதி மேவுகைகளை மீள் காப்புறுதிக்குரிய பெறுகைகள்

விவசாய காப்புறுதிகளில் மீள் காப்புறுதிக்குரியதாக நியமிக்கப்பட்ட 2019 ஆகஸ்ட் 06 ஆம் திகதிய அமைச்சரவை பெறுகைக் குழுவின் அறிக்கையின் பிரகாரம்

விவசாய காப்புறுதி மேவுகை மீள் காப்புறுதிகளுக்குரியதாக நியமிக்கப்பட்ட 2019 ஆகஸ்ட் 06 ஆம் திகதி அமைச்சரவை பெறுகைக் குழுவின் அறிக்கையின் பிரகாரம் கேள்வி

பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

பெறுகைகள் இரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ளது. இரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) மீள் காப்புறுதி நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் 30 சதவீதமான கட்டாய மீள்காப்புறுதி மேவுகையை கையேற்பதற்குரிய பெறுகைகள்.

2019/2020 ஆம் ஆண்டிற்காக மீள் காப்புறுதி மேவுகையை கையளிப்பதற்கான பெறுகைகளுக்காக பொருத்தமான மீள்காப்புறுதியாளர் தெரிவு செய்வதற்காக நிதியத்தினால் 2019 பெப்ரவரி 12 ஆம் திகதிய Daily News பத்திரிகையிலும் நிதியத்தின் இணையதளத்தின் மூலமும் பகிரங்கப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் பெறுகைச் செயற்பாடுகள் மார்ச் 25 ஆம் திகதி முடிவுறுத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது.

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(i) மீள்காப்புறுதியினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கூறுவிலைகள் உரிய தேவைகளின் பிரகாரம் ஒரு காப்புறுதி நிறுவனத்தின் மூலம் அனுபவங்கள் தொடர்பான ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படாமையின் காரணமாக ஆகக் குறைந்த நிதி இயலுமையை மேவுகை செய்யாமையின் அடிப்படையில் (Financial Strength) மற்றும் மீள் காப்புறுதி இழப்பீட்டை அறவிடல் தொடர்பாக திருப்திகரமான அனுபவ அறிக்கையிடப்பட்டமையினால் மீண்டும் கூறு விலை கோருவதற்கும் மற்றும் புதிய பெறுகைத் திட்டத்தின் மூலம் சகலவற்றிலும் பொருத்தமானதாக அது நிதி அமைச்சின் காணப்படுகின்ற அமைச்சரவை நிலையான பெறுகை குழுவொன்றின்

ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. ஆகக் குறைந்த விலையை தெரிவு செய்வதற்கு நியாயப்படுத்துவதற்கான காரணங்கள் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என பரிந்துரை செய்யப்பட்டுள்ளது.

(ii) எவ்வாறாயினும் சர்வதேச போட்டியாளர் கேள்வி கோரல் நடைமுறைகளுக்காக கால எல்லை 91 நாட்கள் எடுக்கின்றமையினால் காணப்படுகின்ற மீள் காப்புறுதி மேவுகைகள் 2019 யூன் 25 ஆம் திகதி வரை நீடிப்பதற்கு 2019 மே 15 ஆம் திகதி நடைபெற்ற அமைச்சரவை பெறுகைக் குழுவின் மூலம் தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(iii) புதிய பெறுகை நடைமுறைகளின் பிரகாரம் கேள்விகளை சமர்ப்பிக்கும் காலம் 2019 ஒக்டோபர் 21 ஆம் திகதி வரை வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதனால் உரிய கேள்வி நடைமுறைகளில் தாமதம் ஏற்பட்டமையின் காரணமாக காணப்படுகின்ற மீள் காப்புறுதி மேவுகை 2019 மார்ச் 15 ஆம் திகதி முதல் 2020 மார்ச் 15 ஆம் திகதி வரை உடன்படிக்கையை நீடிப்பதற்குரிய குழு கூட்டத்தின் மூலம் பரிந்துரை செய்யப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் HF/113/CM/2019/296 முன் மொழிவின் பிரகாரம் 2019 ஒக்டோபர் 11 ஆம் திகதி நிதி அமைச்சர் முறையான அமைச்சரவை அங்கீகாரத்திற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்தின் மீள் காப்புறுதி கால எல்லையை நீடிக்கும் குறிப்பிற்காக 19/2952/108/232-1 என்ற அமைச்சரவை பத்திரத்தின் பிரகாரம் அங்கீகாரத்தை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

பெறுகை நடவடிக்கைகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

3.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>I. புதிய கட்டிடத்தின் தரை மாடியை பயன்படுத்தும் நோக்கில் பௌதீக சூழலொன்றை நிர்மாணித்தல் மற்றும் அந்த நிலையத்தில் நுகர்வோரை மையப்படுத்தி சேவை வழங்கல் முறையொன்றை திட்டமிடுவதன் மூலம் அரசு நிறுவனங்களின் சிறந்த சேவைகளை வழங்குவதை உறுதிப்படுத்துவதற்குரிய நடவடிக்கைகள் 2019 ஆம் ஆண்டில் அமுல்படுத்துவதற்கு செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் மூலம் திட்டமிடப்பட்ட போதிலும் அதற்குரிய தகவல்கள் எதுவும் செயல்முன்னேற்ற அறிக்கையின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.</p>	<p>புதிய கட்டிடத்தின் தரை மாடியில் பயன்பாட்டு சேவைகளுக்கான நிலையத்தை தயாரிக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஏதாவது தாமதம் ஏற்படுமாயின் தற்போது அந்த நடவடிக்கைகள் இறுதி கட்டத்தில் காணப்படுவதை குறிப்பிட்டுக் கொள்கின்றோம்.</p>	<p>செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் மூலம் எதிர்பார்த்த பணிகளை பூர்த்தி செய்தல் வேண்டும்.</p>
<p>II. அக்ரஹார காப்புறுதி நுகர்வோர் தரவு அடிப்படையுடன் தொடர்புடைய ஒன்றிணைந்த உரித்து முகாமைத்துவ முறையொன்றை அபிவிருத்தி செய்யும் நடவடிக்கைகள் 2019 ஆம் ஆண்டின் போது முதலாவது காலாண்டில் பூர்த்தி செய்வதற்கு இலக்கிடப்பட்ட போதிலும், 2020 ஆம் ஆண்டு வரையிலும் அது பூர்த்தி செய்யப்படாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் பிரகாரம் அதனை அடைந்து கொள்தல் திருப்திகரமான மட்டத்தில் காணப்படவில்லை.</p>	<p>தற்போதைய முகாமைத்துவம் ICTA நிறுவனத்தின் ஆலோசனை சேவையினை பெற்று அந்த ஆலோசனை சேவையின் அடிப்படையில் உரிய உரித்துக்களை செலுத்துதல் மற்றும் அக்ரஹார வருமான முறைமையொன்றை பெற்றுக்கொள்வதற்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் மூலம் எதிர்பார்த்த பணிகளை பூர்த்தி செய்தல் வேண்டும்.</p>
<p>III. சிறிய தேயிலைத் தோட்ட உரிமையாளர்கள் மற்றும் கால்நடை வள பண்ணையாளர்களை மேவுகை செய்யும் வகையிலும் கமநல மற்றும் விவசாய காப்புறுதி சபை (AAIB) உடன் மேலதிக பணிப் பொறுப்புக்களுடன்</p>	<p>இயற்கை அனர்த்தங்களின் போது பாதிப்புக்குள்ளாகின்ற வீடுகள் மற்றும் சிறிய அளவிலான வியாபாரங்களுக்காக தேவையான சந்தர்ப்பங்களின் சேவைகளை வழங்கும்</p>	<p>செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் மூலம் எதிர்பார்த்த பணிகளை பூர்த்தி செய்தல் வேண்டும்.</p>

தொடர்புபடுத்தப்படுகின்ற கட்டமைப்புக்களை கட்டியெழுப்பும் செயலாற்றல் குறிகாட்டிகளுடன் தேசிய இயற்கை அனர்த்த காப்புறுதி மேவுகை (NNDIS) இற்காக நிதி அமைச்சு மற்றும் இடர் முகாமைத்துவ அமைச்சுடன் இணக்கப்பாட்டுடன் நலன் கட்டமைப்பொன்றை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் எல்லைகளை மேவுகை செய்தல் என்ற நோக்கங்கள் நிதியத்தினால் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் 2020.03.31 ஆம் திகதியின் பின்னர் 2020/2021 ஆம் ஆண்டிற்காக காப்புறுதி கொள்கை தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்தினால் விநியோகிக்கப்படாதிருந்தமை நிதியத்தினால் கணக்காய்விற்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

IV. பொதுவான காப்புறுதியில் நலனாளிகளுக்கு கவனத்தில் கூடிய பங்களிப்பொன்றை வழங்குவதற்காக வணிக படிவத்தில் பொதுவான காப்புறுதி முயற்சியொன்றை அபிவிருத்தி செய்வதன் கீழ் 2019 ஆம் ஆண்டின் போது நிதியத்தின் ஒட்டு மொத்த தவணை வருமானத்தில் சராசரியான காப்புறுதியில் 06 சதவீதம் காலாண்டு ரீதியான பங்களிப்பொன்று அதாவது 24 சதவீதம் வருடாந்த பங்களிப்பொன்றை வழங்குதல் மற்றும் பொதுவான காப்புறுதியின் மூலம் வரிக்கு முன்னரான இலாபமாக ரூபா 17.5 மில்லியன் பெறுமதியொன்றை காலாண்டு ரீதியாக அதாவது வருடாந்தம் ரூபா 70 மில்லியன் இலாப பங்களிப்பொன்று பொதுவான காப்புறுதி பிரிவின் நிதியத்திற்கு வழங்குவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்தது.

அதன் செயல்முன்னேற்றமும் வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்படாதிருந்ததுடன், 2019 இன் வருடாந்த நிதிக் கூற்றில் பொது காப்புறுதிகளின் மூலம் வருடாந்தம் உழைக்கப்பட்ட ரூபா 13,889,693 நட்டமாக இருந்தமை

நோக்கில் 2016.04.01 ஆம் திகதி முதல் வருடாந்தம் நிதி அமைச்சுக்கு இயற்கை அனர்த்த காப்புறுதி கொள்கைகள் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் 2020.03.31 ஆம் திகதியின் பின்னர் 2020/2021 ஆம் ஆண்டிற்காக காப்புறுதி கொள்கைகள் தேசிய காப்புறுதி நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்தினால் விநியோகிக்கப்படவில்லை.

ஏற்றுக்கொள்கின்றோம்.

செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் மூலம் எதிர்பார்த்த பணிகளை பூர்த்தி செய்தல் வேண்டும்.

அவதானிக்கப்பட்டமையின்
காரணமாக அந்த இலக்கு
அடையப்படாதிருந்தமை மேலும்
அவதானிக்கப்பட்டது.